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บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ือง ปจจัยแรงจูงใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท สายไฟฟาบางกอกเคเบ้ิล 
จํากัด จังหวัดสมุทรปราการ โดยทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจํานวน 190 ชุด ผล
การศึกษาแบงออกเปน 4 สวน ดังนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล ของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา 
สถานภาพครอบครัว รายได อายุการทํางาน ประเภทพนักงาน เวลาทํางาน ตําแหนงงาน และแผนกท่ี
สังกัด ดังไดแสดงไวในตารางท่ี 1–10 
 สวนท่ี 2 วิเคราะหระดับความพึงพอใจในการทํางาน ของพนักงานท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางาน ไดแก ปจจัยจูงใจ ซ่ึงเปนปจจัยท่ีเกี่ยวของกับงานโดยตรง และเปนตัวกระตุนใหเกิดความ
พอใจและเปนแรงจูงใจใหพนักงานปฏิบัติงานไดอยางมีประสิทธิภาพ ประกอบดวยความสําเร็จใน
การทํางาน  การไดรับการยอมรับนับถือ ลักษณะของงานท่ีนาสนใจ  ความรับผิดชอบ และ
ความกาวหนา ดังไดแสดงไวในตารางท่ี 11–16 
 นอกจากนี้ยังมีปจจัยสุขอนามัย ซ่ึงเปนปจจัยท่ีไมเกี่ยวของโดยตรงกับงานในการเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการทํางาน ตลอดจนไมเปนส่ิงกระตุนใหบุคคลกระตือรือรนในการทํางานมาก
ยิ่งข้ึน แตเปนขอกําหนดเบื้องตนท่ีปองกันไมใหพนักงานพอใจในการทํางาน ประกอบดวย นโยบาย
การบริหารงานของบริษัท การปกครองบังคับบัญชา ความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือนรวมงาน 
สภาพการทํางาน รายไดและสวัสดิการ ความมั่นคงในงานและตําแหนงงาน ดังไดแสดงไวในตาราง
ท่ี 17–25 
 สวนท่ี 3 วิเคราะหระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานจําแนกตามขอมูลสวนบุคคล ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพครอบครัว รายได 
อายุการทํางาน ประเภทพนักงาน เวลาทํางาน ตําแหนงงาน และแผนกที่สังกัด ดังไดแสดงไวใน
ตารางท่ี 26-35 

สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะ ดังไดแสดงไวในตารางท่ี 36-37 
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สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 150 78.9 

หญิง 40 21.1 

รวม 190 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศชาย มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 78.9 
รองลงมาเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 21.1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 26 ป 18 9.5 

26-30 ป 29 15.3 

31-35 ป 33 17.4 

36-40 ป 49 25.8 

41-45 ป 36 18.9 

46 ปข้ึนไป 25 13.1 

รวม 190 100.0 
 

 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุระหวาง 36-40 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
25.8 รองลงมามีอายุระหวาง 41-45 ป คิดเปนรอยละ 18.9 มีอายุระหวาง 31-35 ป คิดเปนรอยละ 17.4 
มีอายุระหวาง 26-30 ป คิดเปนรอยละ 15.3 มีอายุระหวาง 46 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 13.1 และมีอายุ
ตํ่ากวา 26 ป คิดเปนรอยละ 9.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
  

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ป.4, ป.6, ป.7 29 15.3 

ม.3, มศ.3 52 27.4 

ม.6, มศ.5, ปวช., ปกศ.ตน 58 30.5 

อนุปริญญา, ปวส., ปกศ.สูง 20 10.5 

ปริญญาตรี 30 15.8 

ปริญญาโทหรือสูงกวา 1 0.5 

รวม 190 100.0 
 

 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับการศึกษา ม.6, มศ.5, ปวช., ปกศ.ตน มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.5 รองลงมามีระดับการศึกษา ม.3, มศ.3 คิดเปนรอยละ 27.4 มีระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 15.8 มีระดับการศึกษา ป.4, ป.6, ป.7 คิดเปนรอยละ 15.3 มีระดับการศึกษา
อนุปริญญา, ปวส., ปกศ.สูง คิดเปนรอยละ 10.5 และ มีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกวา คิดเปน
รอยละ 0.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพครอบครัว 
  

สถานภาพครอบครัว จํานวน รอยละ 

โสด 43 22.6 

สมรส 134 70.5 

หมายหรือหยา 13 6.9 

รวม 190 100.0 
 

 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีสภาพครอบครัวสมรสมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
70.5 รองลงมา มีสถานภาพทางครอบครัวโสด คิดเปนรอยละ 22.6 และมีสถานภาพครอบครัวหมาย
หรือหยา คิดเปนรอยละ 6.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 

นอยกวา 6,001 บาท 37 19.5 

6,001-8,000 บาท 62 32.6 

8,001-12,000 บาท 47 24.7 

12,001-16,000 บาท 19 10.0 

16,001-20,000 บาท 6 3.2 

20,001 บาทข้ึนไป 19 10.0 

รวม 190 100.0 
 

 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดตอเดือน 6,001-8,000 บาท มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 32.6 รองลงมา มีรายไดตอเดือน 8,001-12,000 บาท คิดเปนรอยละ 24.7 มีรายไดตอเดือน 
นอยกวา 6,001 บาท คิดเปนรอยละ 19.5 มีรายไดตอเดือน 12,001-16,000 บาท และมีรายไดตอเดือน 
20,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 10.0  เทากัน และมีรายไดตอเดือน 16,001-20,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 3.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน จํานวน รอยละ 

นอยกวา 3 ป 26 13.7 

3-5 ป 26 13.7 

6-10 ป 9 4.7 

11-15 ป 64 33.7 

16-20 ป 41 21.6 

21 ปข้ึนไป 24 12.6 

รวม 190 100.0 
 

 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุการทํางาน 11-15 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
33.7 รองลงมา มีอายุการทํางาน 16-20 ป คิดเปนรอยละ 21.6 มีอายุการทํางาน นอยกวา 3 ป และ 3-5 
ป คิดเปนรอยละ 13.7 เทากัน มีอายุการทํางาน 21 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 12.6 และ มีอายุการทํางาน 
6-10 ป คิดเปนรอยละ 4.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ประเภทพนักงาน จํานวน รอยละ 

รายวัน 98 51.6 

รายเดือน 92 48.4 

รวม 190 100.0 

 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีประเภทพนักงานรายวัน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
51.6 รองลงมา มีประเภทพนักงานรายเดือน คิดเปนรอยละ 48.4 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเวลาทํางาน 
  

เวลาทํางาน จํานวน รอยละ 

กลางวัน (8.00-17.00 น.) 92 48.4 

เขากะ A หรือ กะ B 98 51.6 

รวม 190 100.0 

 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีเวลาการทํางานเขากะ A หรือ กะ B มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 51.6 รองลงมา มีเวลาการทํางานกลางวัน (8.00–17.00 น.) คิดเปนรอยละ 48.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 

พนักงาน, เจาหนาท่ี 158 83.1 

หัวหนางาน 14 7.4 

วิศวกร, เจาหนาท่ีอาวุโส 11 5.8 

หัวหนาแผนก, ผูจัดการแผนก 7 3.7 

รวม 190 100.0 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีตําแหนงงานพนักงาน, เจาหนาท่ี มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 83.1 รองลงมา มีตําแหนงงานหัวหนางาน คิดเปนรอยละ 7.4 มีตําแหนงงานวิศวกร, 
เจาหนาท่ีอาวุโส คิดเปนรอยละ 5.8 และ มีตําแหนงงานหัวหนาแผนก, ผูจัดการแผนก คิดเปนรอยละ 
3.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสังกัดแผนก 
 

สังกัดแผนก จํานวน รอยละ 

วางแผนการผลิต 11 5.8 

ผสมพีวีซี 11 5.8 

รีดและตีเกลียว 38 20.0 

หุมฉนวน 36 18.9 

บรรจุสาย 22 11.6 

คลังสินคาและจัดสง 21 11.1 

เทคนิคการผลิต / ควบคุมเอกสาร 4 2.1 

ออกแบบ 4 2.1 

ตรวจสอบและทดสอบ 8 4.2 

ซอมบํารุงเคร่ืองกล 13 6.8 

ซอมบํารุงไฟฟา 13 6.8 

บุคคลและธุรการ 5 2.6 

จัดซ้ือ 2 1.1 

บัญชี 2 1.1 

รวม 190 100.0 

  
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สังกัดแผนกรีดและตีเกลียว มากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 20.0 รองลงมา สังกัดแผนกหุมฉนวน คิดเปนรอยละ 18.9 สังกัดแผนกบรรจุสาย คิดเปนรอยละ 
11.6 สังกัดแผนกคลังสินคาและจัดสง คิดเปนรอยละ 11.1 สังกัดแผนกซอมบํารุงเคร่ืองกลและแผนก
ซอมบํารุงไฟฟา คิดเปนรอยละ 6.8 เทากัน สังกัดแผนกวางแผนการผลิตและผสมพีวีซี คิดเปนรอยละ 
5.8 เทากัน สังกัดแผนกตรวจสอบและทดสอบ คิดเปนรอยละ 4.2 สังกัดแผนกบุคคลและธุรการ คิด
เปนรอยละ 2.6 สังกัดแผนกเทคนิคการผลิต/ควบคุมเอกสารและแผนกออกแบบ คิดเปนรอยละ 2.1 
เทากัน และสังกัดแผนกจัดซ้ือและแผนกบัญชี คิดเปนรอยละ 1.1 เทากัน ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 การวิเคราะหระดับความพึงพอใจในการทํางาน ของพนักงานท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจ 
                ในการทํางาน 

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ 
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยจูงใจ จําแนกตามดานความสําเร็จในการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานความสําเร็จในการทํางาน จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  ความสามารถทํางานท่ีไดรับ
มอบหมายใหสําเร็จได 

0 
(0.0) 

1 
(0.5) 

39 
(20.5) 

114 
(60.0) 

36 
(19.0) 

190 
(100.0) 

3.97 
(มาก) 

2.  ความภูมิใจในผลงานท่ีสําเร็จ 0 
(0.0) 

1 
(0.5) 

29 
(15.3) 

111 
(58.4) 

49 
(25.8) 

190 
(100.0) 

4.09 
(มาก) 

3.  งานท่ีทํามีความสําคัญตอ
ความสําเร็จของบริษัท 

0 
(0.0) 

1 
(0.5) 

28 
(14.7) 

97 
(51.1) 

64 
(33.7) 

190 
(100.0) 

4.17 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.08 

(มาก) 
 

 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในการทํางานดาน
ความสําเร็จในการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (4.08) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ ความสามารถทํางานท่ีไดรับมอบหมายใหสําเร็จได มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.97) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
รอยละ 20.5 และไมมีผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอยท่ีสุด 
 ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ ความภูมิใจในผลงานท่ีสําเร็จ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(4.09) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอย
ละ 58.4 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.8 และไมมี
ผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอยท่ีสุด 
 ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ งานท่ีทํามีความสําคัญตอความสําเร็จของบริษัทมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (4.17) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 51.1 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 33.7 และไมมีผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยจูงใจ จําแนกตามดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  การไดรับคํายกยองชมเชยจาก
หัวหนา เมื่อมีผลการปฏิบัติงานดี 

9 
(4.7) 

15 
(7.9) 

108 
(56.9) 

53 
(27.9) 

5 
(2.6) 

190 
(100.0) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.  การไดรับคํายกยองชมเชยจาก
เพื่อนรวมงานเม่ือมผีลการ
ปฏิบัติงานดี 

6 
(3.1) 

14 
(7.4) 

105 
(55.3) 

59 
(31.1) 

6 
(3.1) 

190 
(100.0) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.  เพื่อนรวมงานยอมรับและ
ไววางใจในการทํางาน 

1 
(0.5) 

9 
(4.7) 

89 
(46.9) 

82 
(43.2) 

9 
(4.7) 

190 
(100.0) 

3.47 
(ปานกลาง) 

4.  หัวหนาไววางใจมอบหมายงาน
สําคัญใหทําเสมอ 

3 
(1.6) 

10 
(5.2) 

82 
(43.2) 

83 
(43.7) 

12 
(6.3) 

190 
(100.0) 

3.48 
(ปานกลาง) 

5.  การไดรับความเช่ือถือจาก
แผนกอื่นในดานการทํางาน 

4 
(2.1) 

17 
(9.0) 

92 
(48.4) 

70 
(36.8) 

7 
(3.7) 

190 
(100.0) 

3.31 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.33 

(ปานกลาง) 
 
  

จากตารางท่ี 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (3.33)โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
   ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ การไดรับคํายกยองชมเชยจากหัวหนาเม่ือมีผลการ
ปฏิบัติงานดี มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.16) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึง
พอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 56.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 27.9  
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การไดรับคํายกยองชมเชยจากเพื่อนรวมงานเม่ือมีผล
การปฏิบัติงานดี มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.24) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึง
พอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 55.3 รองลงมามีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 31.1 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ เพื่อนรวมงานยอมรับและไววางใจในการทํางาน มี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.47) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางาน
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อยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 46.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 43.2 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ หัวหนาไววางใจมอบหมายงานสําคัญใหทําเสมอ มี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.48) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางาน
อยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 43.7 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง 
คิดเปนรอยละ 43.2 
  ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ การไดรับความเช่ือถือจากแผนกอ่ืนในดานการทํางาน 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.31) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 48.4 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 36.8  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยจูงใจ จําแนกตามดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานลักษณะของงานที่นาสนใจ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  งานท่ีทํามีความนาสนใจและ
เปนงานท่ีทาทายความสามารถ 

1 
(0.5) 

5 
(2.6) 

58 
(30.5) 

95 
(50.0) 

31 
(16.4) 

190 
(100.0) 

3.79 
(มาก) 

2.  งานท่ีทําเหมาะสมกับความรู 
ความสามารถ และประสบการณ 

1 
(0.5) 

6 
(3.2) 

65 
(34.2) 

96 
(50.5) 

22 
(11.6) 

190 
(100.0) 

3.69 
(มาก) 

3.  งานท่ีทํามีความสําคัญตอ
หนวยงาน 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

21 
(11.0) 

105 
(55.3) 

63 
(33.2) 

190 
(100.0) 

4.21 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.90 

(มาก) 
 
  

จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานลักษณะของ
งานท่ีนาสนใจ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.90)โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ งานท่ีทํามีความนาสนใจและเปนงานท่ีทาทาย
ความสามารถ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.79) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
ปานกลาง คิดเปนรอยละ 30.5 
  ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ งานท่ีทําเหมาะสมกับความรู ความสามารถ และ
ประสบการณ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.69) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 50.5 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
ปานกลาง คิดเปนรอยละ 34.2 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ งานท่ีทํามีความสําคัญตอหนวยงาน มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (4.21) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 55.3 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.2 
และไมมีผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอย 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยจูงใจ จําแนกตามดานความรับผิดชอบ 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานความรับผิดชอบ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  การทราบหนาท่ีความ
รับผิดชอบ 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

12 
(6.3) 

110 
(57.9) 

67 
(35.3) 

190 
(100.0) 

4.27 
(มาก) 

2.  งานท่ีรับผิดชอบ มีปริมาณท่ี
เหมาะสม 

0 
(0.0) 

2 
(1.1) 

47 
(24.7) 

122 
(64.2) 

19 
(10.0) 

190 
(100.0) 

3.83 
(มาก) 

3.  มีอิสระในการคิดแกปญหาและ
ปรับปรุงงานได 

1 
(0.5) 

8 
(4.2) 

64 
(33.7) 

94 
(49.5) 

23 
(12.1) 

190 
(100.0) 

3.68 
(มาก) 

4.  มีความมุงม่ันทีจ่ะทํางานให
เสร็จตามเปาหมายท่ีกําหนด 

0 
(0.0) 

1 
(0.5) 

14 
(7.4) 

102 
(53.7) 

73 
(38.4) 

190 
(100.0) 

4.30 
(มาก) 

5.  การมีสวนรวมในการทํา
กิจกรรมตาง ๆ  ของบริษัท 

2 
(1.1) 

1 
(0.5) 

35 
(18.4) 

96 
(50.5) 

56 
(29.5) 

190 
(100.0) 

4.07 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.03 

(มาก) 
 
  

จากตารางท่ี 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานความ
รับผิดชอบ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (4.03)โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การทราบหนาท่ีความรับผิดชอบ มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (4.27) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปน
รอยละ 57.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 35.3 และ
ไมมีผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอย 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ งานท่ีรับผิดชอบมีปริมาณท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (3.83) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 64.2 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 
24.7 และไมมีผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอยท่ีสุด 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ อิสระในการคิดแกไขปญหาและปรับปรุงงาน มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.68) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
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ระดับมาก คิดเปนรอยละ 49.5 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปน
รอยละ 33.7  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ ความมุงม่ันท่ีจะทํางานใหเสร็จตามเปาหมายท่ีกําหนด 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (4.30) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 53.7 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด  คิด
เปนรอยละ 38.4 และไมมีผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอย
ท่ีสุด 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การมีสวนรวมในการทํากิจกรรมตาง ๆ ของบริษัท มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (4.07) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 50.5 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด  คิดเปน
รอยละ 29.5  
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยจูงใจ จําแนกตามดานความกาวหนา 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานความกาวหนา จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  การมีโอกาสไดเลื่อนตําแหนง
หนาท่ีการงานสูงขึ้น เมื่องานท่ีทํา
ประสบความสําเร็จ 

21 
(11.0) 

61 
(32.1) 

78 
(41.1) 

27 
(14.2) 

3 
(1.6) 

190 
(100.0) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.  การไดเรียนรู ทักษะ 
ประสบการณจากงาน 

1 
(0.5) 

3 
(1.6) 

41 
(21.6) 

112 
(58.9) 

33 
(17.4) 

190 
(100.0) 

3.91 
(มาก) 

3.  การมีโอกาสเขาอบรมสัมมนา 
เพื่อเพิ่มพูนความรูความสามารถ 

5 
(2.6) 

13 
(6.9) 

42 
(22.1) 

88 
(46.3) 

42 
(22.1) 

190 
(100.0) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.44 

(ปานกลาง) 
 
  

จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานความกาวหนา 
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (3.44) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนงหนาท่ีการงานสูงข้ึน เม่ือ
งานท่ีทําประสบความสําเร็จ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (2.63) โดยผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 41.1 รองลงมามีความพึง
พอใจในการทํางานอยูในระดับนอย  คิดเปนรอยละ 32.1  
 ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การไดเรียนรู ทักษะ ประสบการณจากงานของทานมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.91) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 58.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปน
รอยละ 21.6 
  ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ การมีโอกาสเขาอบรมสัมมนา เพื่อเพิ่มพูนความรู
ความสามารถ มีคาเฉล่ีย อยูในระดับมาก (3.78) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจ
ในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 46.3 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลางและมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 21.1 เทากัน 
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ตารางท่ี 16 แสดงคาเฉล่ียและแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางาน ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ผลตอปจจัยจูงใจ 
 

ปจจัยจูงใจ คาเฉล่ีย แปลผล 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.08 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 3.33 ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 3.90 มาก 

ดานความรับผิดชอบ 4.03 มาก 

ความกาวหนา 3.44 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.76 มาก 
 

จากตารางท่ี 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ตอปจจัยจูงใจทุก
ดาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.76) โดยดานความสําเร็จในการทํางานมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
(4.08) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (4.03) ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ (3.90) ดาน
ความกาวหนา (3.44) และดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.33) ตามลําดบั 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยสุขอนามัย จําแนกตามดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
 

ปจจัยสุขอนามัย ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  บริษัทมีนโยบายและเปาหมายใน
การทํางานท่ีชัดเจน 

0 
(0.0) 

2 
(1.1) 

25 
(13.2) 

101 
(53.1) 

62 
(32.6) 

190 
(100.0) 

4.17 
(มาก) 

2.  นโยบายท่ีประกาศเพื่อประโยชน
ของบริษัทและพนักงาน 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

39 
(20.5) 

104 
(54.8) 

45 
(23.7) 

190 
(100.0) 

4.01 
(มาก) 

3.  การชี้แจงนโยบายใหทราบทั่วถึง 
และมีความชัดเจนในการปฏิบัติ 

2 
(1.1) 

2 
(1.1) 

41 
(21.5) 

103 
(54.2) 

42 
(22.1) 

190 
(100.0) 

3.95 
(มาก) 

4.  บริษัทและแผนกมีกฎระเบียบ
ขอบังคับ คูมือการทํางานท่ีเหมาะสม 
ชวยใหงานสําเร็จลุลวงดวยดี 

0 
(0.0) 

4 
(2.1) 

43 
(22.6) 

95 
(50.0) 

48 
(25.3) 

190 
(100.0) 

3.98 
(มาก) 

5.  บริษัทจัดทรัพยากร ไดแก กําลังคน 
เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุ วัตถุดิบ เทคนิค
ความรู เพียงพอตอการทํางานใหสําเร็จ
ลุลวง 

1 
(0.5) 

18 
(9.5) 

68 
(35.8) 

80 
(42.1) 

23 
(12.1) 

190 
(100.0) 

3.56 
(มาก) 

6.  บริษัทจัดผังองคกรเปน ฝาย แผนก 
และหนวยงาน อยางเหมาะสม 

1 
(0.5) 

7 
(3.7) 

71 
(37.4) 

85 
(44.7) 

26 
(13.7) 

190 
(100.0) 

3.67 
(มาก) 

7.  การประสานงานระหวางแผนก
เปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 

2 
(1.1) 

14 
(7.4) 

82 
(43.1) 

76 
(40.0) 

16 
(8.4) 

190 
(100.0) 

3.47 
(ปานกลาง) 

8.  บริษัทเปดโอกาสใหพนักงานทํางาน
อยางเต็มความสามารถ 

1 
(0.5) 

5 
(2.6) 

51 
(26.9) 

94 
(49.5) 

39 
(20.5) 

190 
(100.0) 

3.87 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.84 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานนโยบายการ
บริหารงานของบริษัทฯ  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.84) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ บริษัทมีนโยบายและเปาหมายในการทํางานท่ีชัดเจน มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (4.17) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 53.1 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด  คิดเปน
รอยละ 32.6 และไมมีผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอยท่ีสุด 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ นโยบายท่ีประกาศเพื่อประโยชนของบริษัทและ
พนักงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (4.01) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 54.8 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก
ท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 23.7  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การชี้แจงนโยบายใหทราบท่ัวถึง และมีความชัดเจนใน
การปฏิบัติ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (3.95) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 54.2 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 22.1 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ บริษัทและแผนกมีกฎระเบียบขอบังคับ คูมือการทํางาน
ท่ีเหมาะสม ชวยใหงานสําเร็จลุลวงดวยดี และมีความชัดเจนในการปฏิบัติ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(3.98) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอย
ละ 50.0 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 25.3 และไมมี
ผูตอบแบบสอบถามรายใดท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานในระดับนอยท่ีสุด 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ บริษัทจัดทรัพยากร ไดแก กําลังคน เคร่ืองมือ อุปกรณ 
วัสดุ วัตถุดิบ เทคนิคความรู เพียงพอตอการทํางานใหสําเร็จลุลวงมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.56) 
โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 42.1 
รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 35.8 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ บริษัทจัดผังองคกรเปน ฝาย แผนก และหนวยงาน 
อยางเหมาะสม มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.67) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจ
ในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 44.7 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 37.4 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การประสานงานระหวางแผนกเปนไปอยางมี
ประสิทธิภาพ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.47) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึง
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พอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 43.1 รองลงมามีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 40.0 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ บริษัทเปดโอกาสใหพนักงานทํางานอยางเต็ม
ความสามารถ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.87) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 49.5 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
ปานกลาง  คิดเปนรอยละ 26.9 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยสุขอนามัย จําแนกตามดานการปกครองบังคับบัญชา 
 

ปจจัยสุขอนามัย ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานการปกครองบังคับบัญชา จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  การกระจายงาน ความรับผิดชอบ
อยางเหมาะสม 

2 
(1.1) 

8 
(4.2) 

73 
(38.4) 

90 
(47.4) 

17 
(8.9) 

190 
(100.0) 

3.59 
(มาก) 

2.  การสั่งงานหรือมอบหมายงานอยาง
ชัดเจน 

2 
(1.1) 

9 
(4.7) 

62 
(32.6) 

99 
(52.1) 

18 
(9.5) 

190 
(100.0) 

3.64 
(มาก) 

3.  การรับฟงความคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของลูกนอง 

3 
(1.6) 

22 
(11.6) 

76 
(40.0) 

72 
(37.9) 

17 
(8.9) 

190 
(100.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 

4.  การมีความรอบรู แกไขปญหาและ
ปรับปรุงงานของหัวหนา 

3 
(1.6) 

7 
(3.7) 

65 
(34.2) 

87 
(45.8) 

28 
(14.7) 

190 
(100.0) 

3.68 
(มาก) 

5.  การใหคําแนะนําและสอนงานได 2 
(1.1) 

11 
(5.8) 

54 
(28.4) 

98 
(51.6) 

25 
(13.1) 

190 
(100.0) 

3.70 
(มาก) 

6.  การมีความสามารถในการตัดสินใจ
ถูกตองและเวลาที่เหมาะสม 

1 
(0.5) 

9 
(4.7) 

65 
(34.2) 

93 
(49.0) 

22 
(11.6) 

190 
(100.0) 

3.66 
(มาก) 

7.  การใหความยุติธรรมในการ
ประเมินผลงาน 

8 
(4.2) 

28 
(14.7) 

68 
(35.8) 

65 
(34.2) 

21 
(11.1) 

190 
(100.0) 

3.33 
(ปานกลาง) 

8.  การสื่อสารขอมูลอยางสมํ่าเสมอ 2 
(1.1) 

11 
(5.8) 

62 
(32.6) 

87 
(45.8) 

28 
(14.7) 

190 
(100.0) 

3.67 
(มาก) 

9.  การสรางบรรยากาศที่ดีในการ
ทํางาน ใหมีความไววางใจตอกัน 

4 
(2.1) 

23 
(12.1) 

72 
(37.9) 

71 
(37.4) 

20 
(10.5) 

190 
(100.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.57 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานการปกครอง
บังคับบัญชา  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.57) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การกระจายงาน ความรับผิดชอบอยางเหมาะสม มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.59) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 47.4 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปน
รอยละ 38.4  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การกระจายงาน การส่ังงานหรือมอบหมายงานอยาง
ชัดเจน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.64) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 52.1 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง  คิดเปนรอยละ 32.6  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การรับฟงความคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของลูกนอง มี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.41) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  
คิดเปนรอยละ 37.9 

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ การมีความรอบรู แกไขปญหาและปรับปรุงงานของ
หัวหนา มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.68) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 45.8 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง  คิดเปนรอยละ 34.2 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การใหคําแนะนําและสอนงานได มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (3.70) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปน
รอยละ 51.6 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 28.4 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การมีความสามารถในการตัดสินใจถูกตองและเวลาท่ี
เหมาะสม มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.66) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง  คิดเปนรอยละ 34.2 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การใหความยุติธรรมในการประเมินผลงาน มีคาเฉล่ีย
อยูในระดับปานกลาง (3.33) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 35.8 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปน
รอยละ 34.2 
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ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การส่ือสารขอมูลอยางสม่ําเสมอ มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (3.67) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปน
รอยละ 45.8 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 32.6 

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ การสรางบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน ใหมีความ
ไววางใจตอกัน มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.42) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึง
พอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 37.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 37.4 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยสุขอนามัย จําแนกตามดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อน
รวมงาน 
 

ปจจัยสุขอนามัย ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและ
เพื่อนรวมงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  การวางตัวของหัวหนา 3 
(1.6) 

11 
(5.8) 

83 
(43.7) 

76 
(40.0) 

17 
(8.9) 

190 
(100.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 

2.  การแสดงความเปนกันเองของ
หัวหนา 

1 
(0.5) 

20 
(10.5) 

66 
(34.8) 

79 
(41.6) 

24 
(12.6) 

190 
(100.0) 

3.55 
(มาก) 

3.  การเต็มใจใหคําปรึกษาปญหางาน/
สวนตัวของหัวหนา 

7 
(3.7) 

22 
(11.6) 

66 
(34.7) 

73 
(38.4) 

22 
(11.6) 

190 
(100.0) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.  การแสดงความเปนกันเองของเพื่อน
รวมงาน 

1 
(0.5) 

8 
(4.2) 

39 
(20.5) 

102 
(53.7) 

40 
(21.1) 

190 
(100.0) 

3.91 
(มาก) 

5.  การใหความชวยเหลือของเพื่อน
รวมงานท้ังเร่ืองงาน/สวนตัว 

3 
(1.6) 

17 
(8.9) 

63 
(33.2) 

90 
(47.4) 

17 
(8.9) 

190 
(100.0) 

3.53 
(มาก) 

6.  ความรวมมือกันเพื่อทํางานใหสําเร็จ
ตามเปาหมายของเพื่อนรวมงาน 

2 
(1.1) 

5 
(2.6) 

54 
(28.4) 

94 
(49.5) 

35 
(18.4) 

190 
(100.0) 

3.82 
(มาก) 

7.  บรรยากาศการทํางานรวมกันภายใน
แผนก 

3 
(1.6) 

9 
(4.7) 

60 
(31.6) 

88 
(46.3) 

30 
(15.8) 

190 
(100.0) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.63 

(มาก) 
 
  

จากตารางท่ี 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานความสัมพันธ
ของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.63) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  การวางตัวของหัวหนา มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(3.49) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
รอยละ 43.7 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 40.0  

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ การแสดงความเปนกันเองของหัวหนา มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (3.55) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก 
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คิดเปนรอยละ 41.6 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 
34.7  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การเต็มใจใหคําปรึกษาปญหางาน/สวนตัวของหัวหนา 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.43) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 38.4 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง  คิดเปนรอยละ 34.7 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การแสดงความเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก (3.91) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 53.7 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 
21.1 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ การใหความชวยเหลือของเพื่อนรวมงานท้ังเร่ืองงาน/
สวนตัว มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.53) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 47.4 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง  คิดเปนรอยละ 33.2 

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ ความรวมมือกันเพื่อทํางานใหสําเร็จตามเปาหมายของ
เพื่อนรวมงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.82) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 49.5 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
ปานกลาง  คิดเปนรอยละ 28.4 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ บรรยากาศการทํางานรวมกันภายในแผนก มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (3.70) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 46.3 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 
31.6 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยสุขอนามัย จําแนกตามสภาพการทํางาน 
 

ปจจัยสุขอนามัย ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานสภาพการทํางาน จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  สภาพการทํางาน เหมาะสมกับการ
ทํางาน 

5 
(2.6) 

36 
(18.9) 

105 
(55.3) 

37 
(19.5) 

7 
(3.7) 

190 
(100.0) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.  เคร่ืองจักร อุปกรณ วัสดุ เหมาะสม
กับการทํางาน 

3 
(1.6) 

22 
(11.6) 

88 
(46.3) 

70 
(36.8) 

7 
(3.7) 

190 
(100.0) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.  สถานท่ีทํางานเปนระเบียบเรียบรอย 4 
(2.1) 

14 
(7.4) 

86 
(45.3) 

78 
(41.0) 

8 
(4.2) 

190 
(100.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

4.  สภาพการทํางานมีความปลอดภยั 2 
(1.1) 

5 
(2.6) 

79 
(41.6) 

96 
(50.5) 

8 
(4.2) 

190 
(100.0) 

3.54 
(มาก) 

5.  จํานวนช่ัวโมงทํางานตอวัน
เหมาะสม 

0 
(0.0) 

3 
(1.6) 

61 
(32.1) 

106 
(55.8) 

20 
(10.5) 

190 
(100.0) 

3.75 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.40 

(ปานกลาง) 
 
  
 

จากตารางท่ี 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานสภาพการ
ทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (3.40) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  สภาพการทํางาน เหมาะสมกับการทํางาน มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง (3.03) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 55.3 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปน
รอยละ 19.5  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ เคร่ืองจักร อุปกรณ วัสดุ เหมาะสมกับการทํางาน มี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.29) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 46.3 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  
คิดเปนรอยละ 36.8  

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ สถานท่ีทํางานเปนระเบียบเรียบรอย มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง (3.38) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
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ปานกลาง คิดเปนรอยละ 45.3 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอย
ละ 41.0 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ สภาพการทํางานมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (3.54) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปน
รอยละ 50.5 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 41.6 

 ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ จํานวนช่ัวโมงทํางานตอวันเหมาะสม มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (3.75) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 55.8 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 
32.1 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยสุขอนามัย จําแนกตามดานรายไดและสวัสดิการ 
 

ปจจัยสุขอนามัย ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
รวม 

ดานรายไดและสวัสดิการ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  รายได/คาจาง เหมาะสมกับความรู
ความสามารถประสบการณ 

3 
(1.6) 

27 
(14.2) 

111 
(58.4) 

43 
(22.6) 

6 
(3.2) 

190 
(100.0) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.  รายได/คาจาง เหมาะสมกับปริมาณงานใน
ความรับผิดชอบ 

2 
(1.1) 

32 
(16.8) 

104 
(54.7) 

49 
(25.8) 

3 
(1.6) 

190 
(100.0) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.  เงินโบนัสประจําป 1 
(0.5) 

8 
(4.2) 

99 
(52.1) 

72 
(37.9) 

10 
(5.3) 

190 
(100.0) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.  สวัสดิการตาง ๆ 
          4.1  ชุดฟอรมทาํงาน 

1 
(0.5) 

34 
(17.9) 

92 
(48.4) 

51 
(26.9) 

12 
(6.3) 

190 
(100.0) 

3.21 
(ปานกลาง) 

          4.2  อุปกรณปองกันความปลอดภัย 7 
(3.7) 

29 
(15.3) 

85 
(44.7) 

57 
(30.0) 

12 
(6.3) 

190 
(100.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 

          4.3  ขาวเปลา 6 
(3.2) 

11 
(5.8) 

72 
(37.9) 

80 
(42.1) 

21 
(11.0) 

190 
(100.0) 

3.52 
(มาก) 

          4.4  หอพัก 15 
(7.9) 

34 
(17.9) 

72 
(37.9) 

56 
(29.5) 

13 
(6.8) 

190 
(100.0) 

3.09 
(ปานกลาง) 

          4.5  รถรับสงพนักงาน 9 
(4.7) 

32 
(16.8) 

89 
(46.9) 

49 
(25.8) 

11 
(5.8) 

190 
(100.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 

          4.6  คารักษาพยาบาล 20 
(10.5) 

41 
(21.6) 

89 
(46.8) 

34 
(17.9) 

6 
(3.2) 

190 
(100.0) 

2.82 
(ปานกลาง) 

          4.7  ทุนการศึกษาบุตร 4 
(2.1) 

35 
(18.4) 

85 
(44.7) 

53 
(27.9) 

13 
(6.9) 

190 
(100.0) 

3.19 
(ปานกลาง) 

          4.8  เงินชวยเหลือพิเศษ เชน งานศพ, 
แตงงาน 

21 
(11.0) 

68 
(35.8) 

73 
(38.4) 

26 
(13.7) 

2 
(1.1) 

190 
(100.0) 

2.58 
(ปานกลาง) 

          4.9  กองทุนสํารองเล้ียงชีพ 4 
(2.1) 

14 
(7.4) 

93 
(48.9) 

67 
(35.3) 

12 
(6.3) 

190 
(100.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 

          4.10  รางวัลประจําป เชน ไมปวยสาย
ลาขาด ครบรอบ 10 ป,20 ป,30 ป 

10 
(5.3) 

44 
(23.1) 

76 
(40.0) 

52 
(27.4) 

8 
(4.2) 

190 
(100.0) 

3.02 
(ปานกลาง) 

          4.11  กีฬาและงานเล้ียงปใหม 10 
(5.3) 

36 
(18.9) 

78 
(41.1) 

58 
(30.5) 

8 
(4.2) 

190 
(100.0) 

3.09 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียสวัสดิการตาง ๆ  เฉพาะ ขอ 4. 
3.11 

(ปานกลาง) 

5.  เงินรางวัล กิจกรรม 5ส, ขอเสนอแนะ, 
กิจกรรมกลุมยอย 

11 
(5.8) 

39 
(20.5) 

87 
(45.8) 

44 
(23.2) 

9 
(4.7) 

190 
(100.0) 

3.01 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.15 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานรายไดและ
สวัสดิการ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (3.15) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  รายได/คาจางเหมาะสมกับความรูความสามารถ
ประสบการณ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (3.12) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึง
พอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 58.4 รองลงมามีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 22.6  

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ  รายได/คาจาง เหมาะสมกับปริมาณงานในความ
รับผิดชอบ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.10) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจ
ในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 54.7 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 25. 8 

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ  เงินโบนัสประจําป มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(3.43) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
รอยละ 52.1 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 37.9 

ความพึงพอใจในการทํางาน ดานสวัสดิการมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.11) โดยมี
รายละเอียดยอยดังนี้ 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  ชุดฟอรมทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.21) 
โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 
48.4 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 26.9 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  อุปกรณปองกันความปลอดภัย มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
ปานกลาง (3.20) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง คิดเปนรอยละ 44.7 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 
30.0 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  ขาวเปลา มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.52) โดยผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 42.1 รองลงมา
มีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 37.9 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  หอพัก มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.09) โดย
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 
37.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 29.5 
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ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ  รถรับสงพนักงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(3.11) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
รอยละ 46.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 25.8 

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ  คารักษาพยาบาล มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(2.82) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
รอยละ 46.8 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 17.9 

ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ  ทุนการศึกษาบุตร มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(3.19) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
รอยละ 44.7 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 27.9 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  เงินชวยเหลือพิเศษ เชน งานศพ, แตงงาน มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง (2.58) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 38.4 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับนอย  คิดเปน
รอยละ 35.8 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  กองทุนสํารองเล้ียงชีพ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(3.36) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
รอยละ 48.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 35.3 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  รางวัลประจําป เชน ไมปวยสายลาขาด ครบรอบ 10 ป, 
20 ป, 30 ป มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.02) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจ
ในการทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 27.4 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  กีฬาและงานเล้ียงปใหม มีคาเฉล่ียอยูในระดับปาน
กลาง (3.09) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง 
คิดเปนรอยละ 41.1 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 30.5 

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  เงินรางวัล กิจกรรม 5ส, ขอเสนอแนะ, กิจกรรมกลุม
ยอย  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.01) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 45.8  รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
มาก  คิดเปนรอยละ 23.2 
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยสุขอนามัย จําแนกตามดานความม่ันคงในงาน 
 

ปจจัยสุขอนามัย ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานความมั่นคงในงาน จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  ความมั่นคงในตําแหนงหนาท่ี 5 
(2.6) 

14 
(7.4) 

100 
(52.6) 

65 
(34.2) 

6 
(3.2) 

190 
(100.0) 

3.28 
(ปานกลาง) 

2.  ความมั่นคงของบริษัท 1 
(0.5) 

3 
(1.6) 

33 
(17.4) 

110 
(57.9) 

43 
(22.6) 

190 
(100.0) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.64 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานความม่ันคงใน

งาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.64) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเก่ียวกับ  ความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ี มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
ปานกลาง (3.28) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง คิดเปนรอยละ 52.6 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 
34.2  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  ความม่ันคงของบริษัท มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(4.01) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอย
ละ 57.9 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 22.6  
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยสุขอนามัย จําแนกตามดานตําแหนงงาน 
 

ปจจัยสุขอนามัย ระดับความพึงพอใจ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
รวม 

ดานตําแหนงงาน จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.  ครอบครัวยอมรับในอาชีพ หนาท่ี
การงาน 

2 
(1.1) 

6 
(3.1) 

53 
(27.9) 

94 
(49.5) 

35 
(18.4) 

190 
(100.0) 

3.81 
(มาก) 

2.  เพื่อนและคนรูจกัใกลชิด ยอมรับใน
อาชีพ หนาท่ีการงาน 

2 
(1.1) 

3 
(1.6) 

66 
(34.7) 

97 
(51.0) 

22 
(11.6) 

190 
(100.0) 

3.71 
(มาก) 

3.  สังคมทั่วไป ยอมรับในอาชีพ หนาท่ี
การงาน 

1 
(0.5) 

5 
(2.6) 

62 
(32.6) 

94 
(49.5) 

28 
(14.8) 

190 
(100.0) 

3.75 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.76 

(มาก) 
 
  

จากตารางท่ี 23  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางาน ดานตําแหนงงาน 
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.76) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
  ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  ครอบครัวยอมรับในอาชีพ หนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (3.81) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 49.5 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ 
27.9  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับ  เพื่อนและคนรูจักใกลชิด ยอมรับในอาชีพ หนาท่ีการ
งาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.71) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 51.0 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง  คิดเปนรอยละ 34.7  

ความพึงพอใจในการทํางานเกี่ยวกับสังคมท่ัวไป ยอมรับในอาชีพ หนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก (3.75) โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 49.5 รองลงมามีความพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนรอย
ละ 32.6  
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ตารางท่ี  24  คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางาน ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมี
ตอตอปจจัยสุขอนามัย 
 

ปจจัยสุขอนามัย คาเฉล่ีย แปลผล 

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 3.84 มาก 

ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.57 มาก 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน 3.63 มาก 

สภาพการทํางาน 3.40 ปานกลาง 

ดานรายไดและสวัสดิการ 3.15 ปานกลาง 

ดานความม่ันคงในงาน 3.64 มาก 

ดานตําแหนงงาน 3.76 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.57 มาก 
  

จากตารางท่ี 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยสุขอนามัย
ทุกดานมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.57) โดยดานนโยบายการบริหารงานของบริษัทมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด (3.84) รองลงมากคือดานตําแหนงงาน (3.76) ดานความมั่นคงในงาน (3.64) ดาน
ความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือนรวมงาน (3.63) ดานปกครองบังคับบัญชา (3.57) ดานสภาพการ
ทํางาน (3.40) และดานรายไดและสวัสดิการ (3.15) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25 คาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 
 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ (motivator Factor)   

ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.08 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 3.33 ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 3.90 มาก 

ดานความรับผิดชอบ 4.03 มาก 

ความกาวหนา 3.44 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมปจจัยจูงใจ 3.76 มาก 

ปจจัยสุขอนามัย (Hygiene Factor)   

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 3.84 มาก 

ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.57 มาก 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน 3.63 มาก 

สภาพการทํางาน 3.40 ปานกลาง 

ดานรายไดและสวัสดิการ 3.15 ปานกลาง 

ดานความม่ันคงในงาน 3.64 มาก 

ดานตําแหนงงาน 3.76 มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยสุขอนามัย 3.57 มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 3.65 มาก 
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จากตารางท่ี 25  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยแรงจูงใจ 
อยูในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามปจจัยดังนี้ 
 ความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยจูงใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.76) โดยดาน
ความสําเร็จในการทํางานมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด (4.08) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (4.03) และดาน
ลักษณะของงานท่ีนาสนใจ (3.90) สวนดานการไดรับการยอมรับนับถือมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด (3.33) 
 ความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยสุขอนามัยมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (3.57) โดยดาน
นโยบายการบริหารงานของบริษัทมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุด (3.84) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.76) 
และดานความม่ันคงในงาน (3.64) ซ่ึงใกลเคียงกับดานความสัมพันธของหัวหนากับเพื่อนรวมงาน 
(3.63) สวนดานรายไดและสวัสดิการมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด (3.15) 
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สวนท่ี 3  การวิเคราะหระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางาน จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล 

 
ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ       

ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.11 มาก 3.98 มาก 4.08 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.38 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 3.92 มาก 3.83 มาก 3.90 มาก 

ดานความรับผิดชอบ 4.04 มาก 4.02 มาก 4.03 มาก 

ความกาวหนา 3.47 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมปจจัยจูงใจ 3.78 มาก 3.69 มาก 3.76 มาก 

ปจจัยสุขอนามัย       

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 3.83 มาก 3.88 มาก 3.84 มาก 

ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.55 มาก 3.63 มาก 3.57 มาก 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.64 มาก 3.60 มาก 3.63 มาก 

สภาพการทํางาน 3.37 ปานกลาง 3.52 มาก 3.40 ปานกลาง 

ดานรายไดและสวัสดิการ 3.14 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 

ดานความมั่นคงในงาน 3.61 มาก 3.76 มาก 3.64 มาก 

ดานตําแหนงงาน 3.72 มาก 3.88 มาก 3.76 มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยสุขอนามัย 3.55 มาก 3.64 มาก 3.57 มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 3.65 มาก 3.65 มาก 3.65 มาก 
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จากตารางท่ี 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามเพศไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับ
มาก (3.65) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.78) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ
ดานความสําเร็จในการทํางาน (4.11) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.04) และดานท่ีมีคาเฉล่ีย
นอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ(3.38) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูใน
ระดับมาก (3.55) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.83) 
รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.72) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ 
(3.14)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับ
มาก (3.65) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.69) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ
ดานความรับผิดชอบ (4.02) รองลงมาคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (3.98) และดานท่ีมีคาเฉล่ีย
นอยท่ีสุดดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.15) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูใน
ระดับมาก (3.64) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท และดาน
ตําแหนงงาน (3.88) เทากัน รองลงมาคือดานความม่ันคงในกาทํางาน (3.76) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ีย
นอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.21)  
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

อาย ุ

ต่ํากวา 26 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-45 ป 46 ปข้ึนไป รวม 
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจ        

ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.24 4.09 3.97 4.04 4.05 4.23 4.08 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.17 3.14 3.35 3.37 3.32 3.58 3.33 

 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 3.98 3.85 3.90 3.93 3.78 4.00 3.90 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ดานความรับผิดชอบ 4.17 4.04 3.93 4.02 4.03 4.08 4.03 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ความกาวหนา 3.56 3.48 3.45 3.41 3.22 3.68 3.44 

 มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมปจจัยจูงใจ 3.82 3.72 3.72 3.78 3.68 3.91 3.76 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ปจจัยสุขอนามัย        

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 4.02 4.01 3.81 3.75 3.60 4.05 3.84 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.58 3.87 3.55 3.57 3.32 3.58 3.57 
 มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.87 3.77 3.69 3.66 3.37 3.56 3.63 

 มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

สภาพการทํางาน 3.41 3.50 3.36 3.39 3.24 3.58 3.40 
 ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

ดานรายไดและสวัสดิการ 3.28 3.29 3.17 3.01 2.97 3.41 3.15 
 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ดานความมั่นคงในงาน 3.61 3.66 3.68 3.49 3.60 3.96 3.64 
 มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

ดานตําแหนงงาน 3.80 3.79 3.83 3.74 3.60 3.84 3.76 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยสุขอนามัย 3.65 3.70 3.58 3.52 3.39 3.71 3.57 

 มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 3.72 3.71 3.64 3.62 3.51 3.79 3.65 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
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จากตารางท่ี 27  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามอายุไดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุตํ่ากวา 26 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก (3.72) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.82) โดยดานที่มีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.24) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.17) และดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.17) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.65) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
(4.02) รองลงมาคือดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน (3.87) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ีย
นอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.28)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระหวาง 26-30 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก (3.71) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.72) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.09) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.04) และดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.14) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.70) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
(4.01) รองลงมาคือดานการปกครองบังคับบัญชา (3.87) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.29)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระหวาง 31-35 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก (3.64) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.72) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (3.97) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (3.93) และดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.35) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.58) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานตําแหนงงาน (3.83) รองลงมาคือดาน
นโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.81) สําหรับดานท่ีมีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและ
สวัสดิการ (3.17)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระหวาง 36-40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก (3.62) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.78) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.04) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.02) และดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.37) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.52) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
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(3.75) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.74) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและ
สวัสดิการ (3.01)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระหวาง 41-45 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก (3.51) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.68) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.05) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.03) และดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.32) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.39) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท ดาน
ตําแหนงงาน ดานความม่ันคงในงาน (3.60) เทากัน รองลงมาคือดานความสัมพันธของหัวหนางาน
และเพื่อนรวมงาน (3.37) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (2.97)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระหวาง 46 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน
อยูในระดับมาก (3.79) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.91) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.23) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.08) และดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.58) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.71) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
(4.05) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.84) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและ
สวัสดิการ (3.41)  
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ป.4, ป.6, 
ป.7 

ม.3, มศ.3 
ม.6, มศ.5,
ปวช., 
ปกศ.ตน 

อนุปริญญา
ปวส., 
ปกศ.สูง 

ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 
หรือสูงกวา 

รวม ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจ        

ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.97 4.17 4.07 4.10 4.06 3.67 4.08 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.37 3.22 3.27 3.52 3.45 4.00 3.33 

 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 3.99 3.93 3.74 4.17 3.84 4.67 3.90 

 มาก มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

ดานความรับผิดชอบ 3.92 4.10 3.94 4.23 4.07 4.20 4.03 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ความกาวหนา 3.38 3.37 3.42 3.55 3.57 4.33 3.44 

 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมปจจัยจูงใจ 3.77 3.76 3.69 3.91 3.80 4.17 3.76 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ปจจัยสุขอนามัย        

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 3.81 3.91 3.81 3.98 3.69 4.13 3.84 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ดานการปกครองบังคบับัญชา 3.51 3.66 3.44 3.66 3.63 4.22 3.57 

 มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน 3.48 3.55 3.55 3.95 3.84 3.71 3.63 

 ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

สภาพการทํางาน 3.35 3.35 3.36 3.52 3.53 3.40 3.40 

 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง 

ดานรายไดและสวัสดิการ 3.18 3.12 3.07 3.27 3.28 2.95 3.15 

 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ดานความม่ันคงในงาน 3.76 3.58 3.52 3.78 3.78 4.00 3.64 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ดานตําแหนงงาน 3.87 3.71 3.69 3.85 3.81 3.33 3.76 

 มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยสุขอนามัย 3.57 3.55 3.49 3.71 3.65 3.68 3.57 

 มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 3.63 3.64 3.57 3.80 3.71 3.88 3.65 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
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จากตารางท่ี 28  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามระดับการศึกษาได
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษา ป.4, ป.6, ป.7 มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.63) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.77) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ (3.99) รองลงมาคือ ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.97) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.37) และมีความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.57) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานตําแหนง
งาน (3.87) รองลงมาคือดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.81) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอย
ท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.18)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ม.3, มศ.3  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.64) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.76) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.17) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.10) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.22) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.64) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (3.91) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.71) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.18) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ม.6, มศ.5, ปวช., ปกศ.ตน มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.57) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.69) 
โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.07) รองลงมาคือ ดานความ
รับผิดชอบ (3.94) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.27) และมี
ความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับปานกลาง (3.49) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดาน
นโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.81) รองลงมาคือดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือน
รวมงาน (3.55) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.12)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา, ปวส., ปกศ.สูง มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.80) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก 
(3.91) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.10) รองลงมาคือ ดานลักษณะของงาน
ท่ีนาสนใจ (4.17) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.52) และมี
ความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.71) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดาน
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นโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.98) รองลงมาคือดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือน
รวมงาน (3.95) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.27)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.71) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.80) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.06) รองลงมาคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (4.06) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.45) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.65) โดยดานที่มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานความสัมพันธของ
หัวหนาและเพื่อนรวมงาน (3.84) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.81) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอย
ท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.28)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาโทหรือสูงกวา มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.88) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (4.17) 
โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ (4.67) รองลงมาคือ ดานการไดรับ
การยอมรับนับถือ (4.00) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (3.45) และ
มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.68) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานการ
ปกครองบังคับบัญชา (4.22) รองลงมาคือดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (4.13) สําหรับดาน
ท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (2.95) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพครอบครัว 

 
สถานภาพครอบครัว 

โสด สมรส หมายหรือหยา รวม ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ         

ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.08 มาก 4.10 มาก 3.87 มาก 4.08 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.13 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 3.74 มาก 3.97 มาก 3.69 มาก 3.90 มาก 

ดานความรับผิดชอบ 4.02 มาก 4.03 มาก 4.09 มาก 4.03 มาก 

ความกาวหนา 3.40 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมปจจัยจูงใจ 3.67 มาก 3.80 มาก 3.68 มาก 3.76 มาก 

ปจจัยสุขอนามัย         

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 3.84 มาก 3.82 มาก 3.94 มาก 3.83 มาก 

ดานการปกครองบังคบับัญชา 3.62 มาก 3.52 มาก 3.93 มาก 3.57 มาก 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อน
รวมงาน 

3.71 มาก 3.60 มาก 3.67 มาก 3.63 มาก 

สภาพการทํางาน 3.42 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.60 มาก 3.40 ปานกลาง 

ดานรายไดและสวัสดิการ 3.17 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 

ดานความม่ันคงในงาน 3.53 มาก 3.67 มาก 3.69 มาก 3.64 มาก 

ดานตําแหนงงาน 3.71 มาก 3.78 มาก 3.67 มาก 3.76 มาก 

คาเฉล่ียปจจัยสุขอนามัย 3.57 มาก 3.67 มาก 3.69 มาก 3.64 มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 3.62 มาก 3.78 มาก 3.67 มาก 3.76 มาก 

 
จากตารางท่ี 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพครอบครัว มีความพึงพอใจตอปจจัย

แรงจูงใจในการทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามสถานภาพ
ครอบครัวไดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพครอบครัวโสด  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.62) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.67) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.08) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (3.40) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.13) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.57) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
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ของบริษัท (3.84) รองลงมาคือดานความสัมพันธของหัวหนางานและเพ่ือนรวมงาน และดาน
ตําแหนงงานเทากัน (3.71) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.17)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพครอบครัวสมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.65) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.80) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.10) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.03) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.39) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.56) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (3.82) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.78) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.12) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพครอบครัวหมายหรือหยา  มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.69) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.68) 
โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.09) รองลงมาคือ ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.87) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.34) และมีความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.70) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการ
บริหารงานของบริษัท (3.94) รองลงมาคือดานการปกครองบังคับบัญชา (3.93) สําหรับดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.39)  
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 
นอยกวา 

6,001 บาท 
6,001-

8,000 บาท 
8,001-

12,000 บาท 
12,001-16,000 

บาท 
16,001-

20,000 บาท 
20,001 บาท

ขึ้นไป 
รวม 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจ        

ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.89 4.16 4.13 4.00 4.11 4.14 4.08 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 2.96 3.30 3.51 3.38 3.50 3.61 3.33 
 ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 
ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 3.74 3.92 3.91 3.95 3.89 4.04 3.90 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานความรับผิดชอบ 3.93 4.01 4.09 4.02 4.03 4.16 4.03 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ความกาวหนา 3.30 3.33 3.55 3.51 3.72 3.67 3.44 
 ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 
คาเฉล่ียรวมปจจัยจูงใจ 3.59 3.75 3.84 3.77 3.85 3.92 3.76 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ปจจัยสุขอนามัย        

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 3.91 3.85 3.83 3.83 3.73 3.70 3.84 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.64 3.45 3.59 3.60 3.93 3.64 3.57 
 มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.53 3.47 3.69 3.73 4.07 3.97 3.63 

 มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 
สภาพการทํางาน 3.45 3.24 3.41 3.46 3.53 3.67 3.40 
 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 
ดานรายไดและสวัสดิการ 3.16 3.01 3.14 3.24 3.63 3.40 3.15 
 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 
ดานความมั่นคงในงาน 3.53 3.50 3.66 3.84 3.83 4.03 3.64 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานตําแหนงงาน 3.71 3.68 3.79 3.84 3.72 3.93 3.76 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
คาเฉล่ียรวมปจจัยสุขอนามัย 3.56 3.46 3.59 3.65 3.78 3.76 3.57 
 มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 3.56 3.58 3.69 3.70 3.81 3.83 3.65 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
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จากตารางท่ี 30  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดตอเดือน มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามรายไดตอเดือนได
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน นอยกวา 6,001 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.56) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.59) 
โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (3.93) รองลงมาคือ ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.89) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (2.96) และมีความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.56) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการ
บริหารงานของบริษัท (3.91) รองลงมาคือดานปกครองบังคับบัญชา (3.64) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ีย
นอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.16)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 6,001-8,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจ
ในการทํางานอยูในระดับมาก (3.58) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.75) โดยดานท่ี
มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.16) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.01) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.30) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับปานกลาง (3.46) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการ
บริหารงานของบริษัท (3.85) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.68) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด 
คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.01) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 8,001-12,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.69) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.84) 
โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.13) รองลงมาคือ ดานความ
รับผิดชอบ (4.09) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.51) และมี
ความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.59) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดาน
นโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.83) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.79) สําหรับดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.14)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 12,001-16,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.70) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.77) 
โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.02) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการ
ทํางาน (4.00) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.38) และมีความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.65) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานตําแหนง
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งาน (3.84) รองลงมาคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.83) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอย
ท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.24)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 16,001-20,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.81) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.85) 
โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.11) รองลงมาคือดานความ
รับผิดชอบ (4.03) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.50) และมี
ความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.78) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดาน
ความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน (4.07) รองลงมาคือ ดานการปกครองบังคับบัญชา 
(3.93) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานสภาพการทํางาน (3.53)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก (3.83) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.92) 
โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.16) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการ
ทํางาน (4.14) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.61) และมีความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.76) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานม่ันคงใน
งาน (4.03) รองลงมาคือ ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน (3.97) สําหรับดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานสภาพการทํางาน (3.40) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุการทํางาน 

อายุการทํางาน 
นอยกวา 

3 ป 
3-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป 21 ปขึ้นไป รวม 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจ        

ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.06 4.13 4.11 3.97 4.14 4.24 4.08 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 2.95 3.33 3.51 3.37 3.33 3.58 3.33 
 ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 3.74 3.97 3.96 3.88 3.84 4.11 3.90 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานความรับผิดชอบ 4.02 4.02 4.07 3.98 4.08 4.10 4.03 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ความกาวหนา 3.45 3.55 3.59 3.36 3.34 3.64 3.44 
 ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
คาเฉล่ียรวมปจจัยจูงใจ 3.69 3.80 3.85 3.71 3.75 3.93 3.76 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ปจจัยสุขอนามัย        

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 4.00 4.01 3.99 3.72 3.67 3.98 3.84 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.76 3.72 3.70 3.55 3.24 3.75 3.57 
 มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 
ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.71 3.82 3.75 3.66 3.38 3.67 3.63 

 มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 
สภาพการทํางาน 3.51 3.34 3.60 3.35 3.25 3.64 3.40 
 มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
ดานรายไดและสวัสดิการ 3.23 3.30 3.41 3.05 2.92 3.49 3.15 
 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
ดานความมั่นคงในงาน 3.60 3.63 3.83 3.59 3.50 4.02 3.64 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
ดานตําแหนงงาน 3.69 3.94 3.70 3.83 3.53 3.85 3.76 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
คาเฉล่ียรวมปจจัยสุขอนามัย 3.64 3.68 3.71 3.54 3.36 3.77 3.57 

 มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 
คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 3.64 3.73 3.77 3.61 3.52 3.84 3.65 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
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จากตารางท่ี 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุการทํางาน มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามอายุการทํางานได
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานนอยกวา 3 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.64) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.69) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.06) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.02) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (2.95) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.64) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (4.00) รองลงมาคือดานปกครองบังคับบัญชา (3.76) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 
ดานรายไดและสวัสดิการ (3.23)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานระหวาง 3-5 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.73) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.80) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.13) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.02) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.33) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.68) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (4.01) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.94) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.30) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานระหวาง 6-10 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจงูใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.77) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.85) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.11) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.07) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.99) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.71) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (3.99) รองลงมาคือดานความม่ันคงในงาน (3.83) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 
ดานรายไดและสวัสดิการ (3.41)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานระหวาง 11-15 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจ
ในการทํางานอยูในระดับมาก (3.61) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.71) โดยดานท่ี
มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (3.98) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการทํางาน (3.97) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานความกาวหนา (3.36) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.54) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานตําแหนงงาน (3.83) รองลงมาคือ ดาน
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นโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.72) สําหรับดานท่ีมีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและ
สวัสดิการ (3.05)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานระหวาง 16-20 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจ
ในการทํางานอยูในระดับมาก (3.52) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.75) โดยดานท่ี
มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.14) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (4.08) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.33) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับปานกลาง (3.36) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการ
บริหารงานของบริษัท (3.67) รองลงมาคือ ดานตําแหนงงาน (3.53) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด 
คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (2.92)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางาน 21 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.84) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.93) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.24) รองลงมาคือดานลักษณะของงานท่ี
นาสนใจ (4.11) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.58) และมีความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.77) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานม่ันคงใน
งาน (4.02) รองลงมาคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.98) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอย
ท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.49)  
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 

 
ประเภทพนักงาน 

รายวัน รายเดือน 
รวม 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ       

ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.11 มาก 4.05 มาก 4.08 มาก 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.21 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
ดานลักษณะของงานที่นาสนใจ 3.87 มาก 3.92 มาก 3.90 มาก 
ดานความรับผิดชอบ 4.03 มาก 4.03 มาก 4.03 มาก 
ความกาวหนา 3.37 ปานกลาง 3.52 มาก 3.44 ปานกลาง 
คาเฉล่ียรวมปจจัยจงูใจ 3.73 มาก 3.80 มาก 3.76 มาก 

ปจจัยสุขอนามัย       

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 3.90 มาก 3.77 มาก 3.84 มาก 
ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.54 มาก 3.60 มาก 3.57 มาก 
ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.51 มาก 3.76 มาก 3.63 มาก 

สภาพการทํางาน 3.37 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 
ดานรายไดและสวสัดิการ 3.07 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 
ดานความมั่นคงในงาน 3.52 มาก 3.77 มาก 3.64 มาก 
ดานตําแหนงงาน 3.71 มาก 3.80 มาก 3.76 มาก 
คาเฉล่ียรวมปจจัยสขุอนามัย 3.52 มาก 3.62 มาก 3.57 มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 3.60 มาก 3.70 มาก 3.65 มาก 

 
จากตารางท่ี 32  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทพนักงานรายวันและรายเดือน มีความพึง

พอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามประเภท
พนักงานไดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานรายวัน มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน
อยูในระดับมาก (3.60) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.73) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.11) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.03) และดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.21) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.52) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
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(3.90) รองลงมาคือดานปกครองบังคับบัญชา (3.54) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายได
และสวัสดิการ (3.07)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานรายเดือน มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.70) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.80) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.05) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.03) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.46) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.62) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานตําแหนงงาน (3.80) 
รองลงมาคือดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.77) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.24) 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามเวลาทํางาน 

 
เวลาทํางาน 

กลางวัน 
(08.00-17.00 น.) 

เขากะ A หรือกะ B 
รวม 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ       

ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.02 มาก 4.14 มาก 4.08 มาก 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.45 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
ดานลักษณะของงานที่นาสนใจ 3.90 มาก 3.89 มาก 3.90 มาก 
ดานความรับผิดชอบ 4.04 มาก 4.02 มาก 4.03 มาก 
ความกาวหนา 3.48 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 
คาเฉล่ียรวมปจจัยจงูใจ 3.78 มาก 3.75 มาก 3.76 มาก 

ปจจัยสุขอนามัย       

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 3.79 มาก 3.88 มาก 3.84 มาก 
ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.63 มาก 3.51 มาก 3.57 มาก 
ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.77 มาก 3.50 มาก 3.63 มาก 

สภาพการทํางาน 3.47 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 
ดานรายไดและสวสัดิการ 3.24 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 
ดานความมั่นคงในงาน 3.75 มาก 3.54 มาก 3.64 มาก 
ดานตําแหนงงาน 3.78 มาก 3.73 มาก 3.76 มาก 
คาเฉล่ียรวมปจจัยสขุอนามัย 3.64 มาก 3.51 มาก 3.57 มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 3.70 มาก 3.60 มาก 3.65 มาก 

 
จากตารางท่ี 33  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงเวลาการทํางาน มีความพึงพอใจตอปจจัย

แรงจูงใจในการทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามเวลาการทํางานได
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานเวลากลางวัน มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน
อยูในระดับมาก (3.70) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.78) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.04) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.02) และดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.45) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.64) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
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(3.79) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.78) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและ
สวัสดิการ (3.24)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานเขากะ A หรือกะ B มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.60) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.75) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.14) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.02) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.21) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.51) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (3.88) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.73) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.07) 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามตําแหนงงาน 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน, 
เจาหนาท่ี 

หัวหนางาน 
วิศวกร, 

เจาหนาท่ีอาวุโส 
หัวหนาแผนก, 
ผูจัดการแผนก 

รวม 
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจ      

ดานความสําเร็จในการทํางาน 
4.08 
มาก 

4. 17 
มาก 

4.15 
มาก 

3.86 
มาก 

4.08 
มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
3.29 

ปานกลาง 
3.59 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ 
3.87 
มาก 

4.12 
มาก 

4.00 
มาก 

3.81 
มาก 

3.90 
มาก 

ดานความรับผิดชอบ 
4.01 
มาก 

4.13 
มาก 

4.20 
มาก 

4.03 
มาก 

4.03 
มาก 

ความกาวหนา 
3.37 

ปานกลาง 
3.88 
มาก 

3.79 
มาก 

3.62 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมปจจัยจูงใจ 
3.73 
มาก 

3.98 
มาก 

3.93 
มาก 

3.78 
มาก 

3.76 
มาก 

ปจจัยสุขอนามัย      

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
3.85 
มาก 

3.91 
มาก 

3.61 
มาก 

3.63 
มาก 

3.84 
มาก 

ดานการปกครองบังคับบัญชา 
3.52 
มาก 

3.83 
มาก 

3.82 
มาก 

3.63 
มาก 

3.57 
มาก 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือนรวมงาน 
3.59 
มาก 

3.74 
มาก 

4.08 
มาก 

3.71 
มาก 

3.63 
มาก 

สภาพการทํางาน 
3.39 

ปานกลาง 
3.41 

ปานกลาง 
3.49 

ปานกลาง 
3.49 

ปานกลาง 
3.40 

ปานกลาง 

ดานรายไดและสวัสดิการ 
3.11 

ปานกลาง 
3.25 

ปานกลาง 
3.37 

ปานกลาง 
3.59 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

ดานความมั่นคงในงาน 
3.59 
มาก 

3.82 
มาก 

3.86 
มาก 

4.07 
มาก 

3.64 
มาก 

ดานตําแหนงงาน 
3.73 
มาก 

3.74 
มาก 

4.03 
มาก 

3.86 
มาก 

3.76 
มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยสุขอนามัย 
3.54 
มาก 

3.67 
มาก 

3.75 
มาก 

3.71 
มาก 

3.57 
มาก 

คาเฉล่ียรวมปจจัยแรงจูงใจ 
3.62 
มาก 

3.80 
มาก 

3.82 
มาก 

3.74 
มาก 

3.65 
มาก 
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จากตารางท่ี 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจ
ในการทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามตําแหนงงานไดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงาน, เจาหนาท่ี  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน
อยูในระดับมาก (3.62) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.73) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.08) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (4.01) และดานท่ีมี
คาเฉลี่ยนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.29) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยู
ในระดับมาก (3.54) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.85) 
รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.73) สําหรับดานท่ีมีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ 
(3.11)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหัวหนางาน มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยูใน
ระดับมาก (3.80) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.98) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ
ดานความสําเร็จในการทํางาน (4.17) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบ (4.13) และดานท่ีมีคาเฉลี่ยนอย
ท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.59) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก 
(3.67) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.91) รองลงมาคือดาน
ปกครองบังคับบัญชา (3.83) สําหรับดานท่ีมีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.25)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนวิศวกร, เจาหนาท่ีอาวุโส  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.82) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.93) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ย
มากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.20) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.15) และดานท่ีมี
คาเฉลี่ยนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.49) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยู
ในระดับมาก (3.75) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน 
(4.08) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (4.03) สําหรับดานท่ีมีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและ
สวัสดิการ (3.37)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหัวหนาแผนก, ผูจัดการแผนก มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.74) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.78) โดยดานท่ีมี
คาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.03) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการทํางาน (3.86) และ
ดานท่ีมีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุดคือดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.57) และมีความพึงพอใจตอปจจัย
สุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.71) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานความม่ันคงในงาน (4.07) 
รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.86) สําหรับดานท่ีมีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ 
(3.59)  
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ตารางที่ 35  แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสังกัดแผนก 
สังกัดแผนก 

วางแผนการผลิต ผสมพีวีซี รีดและตี
เกลียว 

หุมฉนวน บรรจุสาย คลังสินคา
และจัดสง 

เทคนิค/ควบคุม
เอกสาร 

ออกแบบ ตรวจสอบและ
ทดสอบ 

ซอมบํารุง
เครื่องกล 

ซอมบํารุง
ไฟฟา 

บุคคลและ
ธุรการ 

จัดซื้อ บัญชี 
รวม 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจ                

ดานความสําเร็จในการทํางาน 
4.18 
มาก 

4.00 
มาก 

4.19 
มาก 

4.03 
มาก 

4.09 
มาก 

4.06 
มาก 

3.67 
มาก 

3.75 
มาก 

4.08 
มาก 

4.08 
มาก 

4.26 
มาก 

3.73 
มาก 

3.83 
มาก 

4.33 
มาก 

4.08 
มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
3.22 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
3.56 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.74 
มาก 

3.28 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.70  
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานที่นาสนใจ 
3.70 
มาก 

3.91 
มาก 

3.97 
มาก 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

3.83 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.75 
มาก 

3.79 
มาก 

4.08 
มาก 

4.38 
มาก 

3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.90 
มาก 

ดานความรับผิดชอบ 
3.98 
มาก 

4.24 
มาก 

4.09  
มาก 

3.88 
มาก 

4.07 
มาก 

3.90 
มาก 

3.95 
มาก 

3.95 
มาก 

4.18 
มาก 

4.14 
มาก 

4.29 
มาก 

3.64 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4.03 
มาก 

ความกาวหนา 
3.18 

ปานกลาง 
3.48 

ปานกลาง 
3.61 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.75 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.54 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.50 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยปจจัยจูงใน 
3.65 
มาก 

3.77  
มาก 

3.89 
มาก 

3.65  
มาก 

3.74  
มาก 

3.68  
มาก 

3.61  
มาก 

3.61  
มาก 

3.74  
มาก 

3.87  
มาก 

4.04 
มาก 

3.53  
มาก 

3.74  
มาก 

3.91 
มาก 

3.76  
มาก 

ปจจัยสุขอนามัย                

ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
3.86 
มาก 

4.18 
มาก 

3.92 
มาก 

3.67 
มาก 

4.06 
มาก 

3.70 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

4.01 
มาก 

3.70 
มาก 

4.00 
มาก 

4.13 
มาก 

3.84 
มาก 

ดานการปกครองบังคับบัญชา 
3.62 
มาก 

3.71 
มาก 

3.64 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.94 
มาก 

3.86 
มาก 

3.13 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

3.97 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.61 
มาก 

3.57 
มาก 

ดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน 
3.81 
มาก 

3.62 
มาก 

3.64 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

4.00 
มาก 

3.96 
มาก 

3.04 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

4.31 
มาก 

3.54 
มาก 

4.00 
มาก 

4.14 
มาก 

3.63 
มาก 

สภาพการทํางาน 
3.44 

ปานกลาง 
3.64 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

3.70 
มาก 

3.20 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

4.40 
มาก 

3.40 
ปานกลาง 

ดานรายไดและสวัสดิการ 
3.11 

ปานกลาง 
3.22 

ปานกลาง 
3.20 

ปานกลาง 
3.04 

ปานกลาง 
3.23 

ปานกลาง 
3.03 

ปานกลาง 
3.60 
มาก 

3.13 
ปานกลาง 

2.68 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.69 
มาก 

3.52 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

ดานความมั่นคงในงาน 
3.77 
มาก 

3.86 
มาก 

3.50 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.82 
มาก 

3.64 
มาก 

3.75 
มาก 

3.63 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

3.92 
มาก 

3.70  
มาก 

4.00 
มาก 

4.25 
มาก 

3.64 
มาก 

ดานตําแหนงงาน 
3.64 
มาก 

3.85 
มาก 

3.69 
มาก 

3.67 
มาก 

4.02 
มาก 

3.78 
มาก 

4.00 
มาก 

3.83 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

4.08 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.76 
มาก 

คาเฉลี่ยปจจัยสุขอนามัย 
3.61 
มาก 

3.73 
มาก 

3.57 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3.50 
มาก 

3.80 
มาก 

3.66 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.90 
มาก 

3.44  
ปานกลาง 

3.90 
มาก 

4.01 
มาก 

3.57 
มาก 

คาเฉลี่ยรวมปจจัยแรงจูงใจ 
3.63 
มาก 

3.75 
มาก 

3.70 
มาก 

3.52 
มาก 

3.67 
มาก 

3.57 
มาก 

3.72 
มาก 

3.64 
มาก 

3.40 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3.96 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

3.84 
มาก 

3.97 
มาก 

3.65 
มาก 
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จากตารางท่ี 35  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกสังกัดแผนก มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานเฉล่ียรวมในระดับมาก (3.65) โดยมีรายละเอียด จําแนกตามสังกัดแผนกได
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดแผนกวางแผนการผลิต  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.63) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.65) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.18) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (3.98) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานความกาวหนา (3.18) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
อยูในระดับมาก (3.61) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท 
(3.86) รองลงมาคือดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน (3.81) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ีย
นอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.11)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกผสมพีวีซี  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.75) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.77) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.24) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.00) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.22) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.73) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (4.18) รองลงมาคือดานความม่ันคงในงาน (3.86) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 
ดานรายไดและสวัสดิการ (3.22)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกรีดและตีเกลียว  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.70) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.89) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.19) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (4.09) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.56) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.57) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (3.92) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (3.69) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.20)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกหุมฉนวน มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.52) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.65) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.03) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (3.88) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.16) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับปานกลาง (3.43) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการ
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บริหารงานของบริษัทและดานตําแหนงงาน (3.67) เทากัน รองลงมาคือ ดานความม่ันคงในงาน 
(3.49) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.04)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกบรรจุสาย มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.67) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.74) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.09) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (4.07) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (2.95) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.66) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (4.06) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (4.02) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.23)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกคลังสินคาและจัดสง มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.57) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.68) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.06) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (3.90) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.40) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.50) โดยดานท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุดคือ ดานตําแหนงงาน (3.78) 
รองลงมาคือดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.70) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.03)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกเทคนิค/ควบคุมเอกสาร มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจ
ในการทํางานอยูในระดับมาก (3.72) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.61) โดยดานท่ี
มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (3.95) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการทํางาน (3.67) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.33) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.80) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานความสัมพันธของ
หัวหนาและเพ่ือนรวมงานและดานตําแหนงงาน (4.00) เทากัน รองลงมาคือดานการปกครองบังคับ
บัญชา (3.94) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.60)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกออกแบบ  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก (3.64) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.61) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (3.95) รองลงมาคือดานความสําเร็จในการทํางานและดาน
ลักษณะของงานท่ีนาสนใจ (3.75) เทากันและดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ (3.25) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.66) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
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ท่ีสุดคือดานความสัมพันธของหัวหนาและเพ่ือนรวมงาน (3.96) รองลงมาคือดานปกครองบังคับ
บัญชา (3.86) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.13) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกตรวจสอบและทดสอบ  มีความพึงพอใจตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง (3.40) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก 
(3.74) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.18) รองลงมาคือดานความสําเร็จใน
การทํางาน (4.08) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.28) และมี
ความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับปานกลาง (3.16) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดาน
นโยบายการบริหารงานของบริษัท (3.45) รองลงมาคือ ดานตําแหนงงาน (3.33) สําหรับดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (2.68)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกซอมบํารุงเคร่ืองกล  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.66) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.87) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความรับผิดชอบ (4.14) รองลงมาคือดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ (4.08) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.45) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.51) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานนโยบายการบริหารงาน
ของบริษัท (3.83) รองลงมาคือดานความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงานและดานตําแหนง
งาน (3.67) เทากัน สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.15)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกซอมบํารุงไฟฟา  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก (3.96) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (4.04) โดยดานท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจ (4.38) รองลงมาคือดานความรับผิดชอบ (4.29) 
และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.74) และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.90) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานความสัมพันธของ
หัวหนาและเพื่อนรวมงาน (4.31) รองลงมาคือดานตําแหนงงาน (4.08) เทากัน สําหรับดานท่ีมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายไดและสวัสดิการ (3.39)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกบุคคลและธุรการ  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับปานกลาง (3.48) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.53) โดย
ดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (3.73) รองลงมาดานลักษณะของงานท่ี
นาสนใจ (3.67) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.28) และมีความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับปานกลาง (3.44) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดาน
นโยบายการบริหารงานของบริษัทและดานความมั่นคงในงาน (3.70) เทากัน รองลงมาคือดาน
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ความสัมพันธของหัวหนาและเพื่อนรวมงาน (3.54)  สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดานรายได
และสวัสดิการ (3.12)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกจัดซ้ือ  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก (3.84) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.74) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจและดานความรับผิดชอบ (4.00) เทากัน รองลงมาดาน
ความสําเร็จในการทํางาน (3.83) และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
(3.20) และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (3.90) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด
คือ ดานนโยบายการบริหารงานของบริษัท ดานความมั่นคงในงาน และดานตําแหนงงาน (4.00) 
เทากัน รองลงมาคือดานการปกครองบังคับบัญชา (3.83) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.69)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสังกัดแผนกบัญชี  มีความพึงพอใจตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก (3.97) มีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก (3.91) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือดานความสําเร็จในการทํางาน (4.33) รองลงมาดานลักษณะของงานท่ีนาสนใจและดานความ
รับผิดชอบ (4.00) เทากัน และดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ดานความกาวหนา (3.50) และมีความพึง
พอใจตอปจจัยสุขอนามัยอยูในระดับมาก (4.01) โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ดานสภาพการ
ทํางาน (4.40) รองลงมาคือดานความม่ันคงในงาน (4.25) สําหรับดานท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ ดาน
รายไดและสวัสดิการ (3.52)  
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สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะ   
 
ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละปญหาของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปจจัยแรงจูงใจ 
ในการทํางาน 

ปญหา จํานวนปญหา รอยละ 

1.  เงินชวยเหลือพิเศษนอย 2 14.4 

2.  บุคลากรไมเพียงพอตอการทํางาน 2 14.4 

3.  เบ้ียเล้ียงนอย 2 14.4 

4.  พนักงานรายวันทํางานมานานไมกาวหนาเปนรายเดือน 1 7.1 

5.  หัวหนาส่ังงานไมชัดเจน 1 7.1 

6.  อากาศบริเวณทํางานรอน 1 7.1 

7.  หอพักไมเพียงพอ 1 7.1 

8.  รถรับสงพนักงานบางวันไมเพียงพอ 1 7.1 

9.  คารักษาพยาบาลนอย 1 7.1 

10.  อาหารที่สโมสรบางวันไมเพียงพอ 1 7.1 

11.  สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอตอจํานวนรถของพนักงาน 1 7.1 

รวม 14 100.0 
 
 ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 11 คน มีปญหาเพิ่มเติมเกี่ยวกับปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน
รวม 14 ปญหา โดยแบงกลุมปญหาท่ีคลายกันออกเปน 11 เร่ือง ตามตารางท่ี 36 ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาเร่ืองเงินชวยเหลือพิเศษนอย บุคลากรไมเพียงพอตอการทํางาน
และเบ้ียเล้ียงนอย คิดเปนรอยละ 14.4 เทากัน ของจํานวนปญหาท้ังหมด รองลงมาเปนเร่ืองพนักงาน
รายวันทํางานมานานไมกาวหนาเปนรายเดือน หัวหนาส่ังงานไมชัดเจน อากาศบริเวณทํางานรอน 
หอพักไมเพียงพอ รถรับสงพนักงานบางวันไมเพียงพอ คารักษาพยาบาลนอย อาหารที่สโมสรบางวัน
ไมเพียงพอ และสถานท่ีจอดรถไมเพียงพอตอจํานวนรถของพนักงาน คิดเปนรอยละ 7.1 เทากัน 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปจจัยแรงจูงใจ 
ในการทํางาน 

ขอเสนอแนะ 
จํานวน

ขอเสนอแนะ 
รอยละ 

1.  ปรับปรุงชุดฟอรมทํางาน 5 15.6 

2.  ปรับปรุงคารักษาพยาบาล 4 12.5 

3.  ปรับปรุงรถรับสงพนักงาน 4 12.5 

4.  ปรับปรุงเงินชวยเหลือพิเศษ 3 9.3 

5.  ปรับปรุงคาครองชีพ 2 6.3 

6.  ปรับปรุงการจัดนําเท่ียวประจําป 2 6.3 

7.  ปรับปรุงเบ้ียขยัน 2 6.3 

8.  ปรับปรุงรายไดและคาจาง 2 6.3 

9.  ปรับปรุงเบ้ียเล้ียง 2 6.3 

10.  ปรับปรุงการปลดเกษยีณโดยจายคาตอบแทนตามอายุงาน 1 3.1 

11.  ปรับปรุงการตอเกษยีณโดยไมตัดโบนัสและเงินกองทุนทดแทน 1 3.1 

12.  ปรับปรุงรองเทาเซฟต้ี 1 3.1 

13.  ปรับปรุงการสงเสริมความรูทักษะการทํางานใหมากข้ึน 1 3.1 

14.  ปรับปรุงคุณภาพขาวเปลา 1 3.1 

15.  ปรับปรุงการนําผลงานของกิจกรรมมาประกอบการประเมินผลงาน 1 3.1 

รวม 32 100.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 22 คน มีขอเสนอแนะเพ่ิมเติมเกี่ยวกับปจจัยแรงจูงใจในการ
ทํางานรวม 32 ขอเสนอแนะ โดยแบงกลุมขอเสนอแนะท่ีคลายกันออกเปน 15 เร่ือง ตามตารางท่ี 37 
ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะเร่ืองควรปรับปรุงชุดฟอรมทํางาน คิดเปนรอยละ 15.6
ของจํานวนขอเสนอแนะท้ังหมด รองลงมาเปนเร่ืองปรับปรุงคารักษาพยาบาล และปรับปรุงรถรับสง
พนักงาน คิดเปนรอยละ 12.5 เทากัน ปรับปรุงเงินชวยเหลือพิเศษ คิดเปนรอยละ 9.3 ปรับปรุงคา
ครองชีพ ปรับปรุงการจัดนําเท่ียวประจําป ปรับปรุงเบ้ียขยัน ปรับปรุงรายไดและคาจาง และปรับปรุง
เบ้ียเล้ียง คิดเปนรอยละ 6.3 เทากัน ปรับปรุงการเกษียณโดยจายคาตอบแทนตามอายุงาน ปรับปรุง
การตอเกษียณโดยไมตัดโบนัสและเงินกองทุนทดแทน ปรับปรุงรองเทาเซฟต้ี ปรับปรุงการสงเสริม
ความรูทักษะการทํางานใหมากข้ึน ปรับปรุงคุณภาพขาวเปลา และปรับปรุงการนําผลงานของ
กิจกรรมมาประกอบการประเมินผลงาน คิดเปนรอยละ 3.1 เทากัน ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


